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Analisi

La derivata della funzione f(x)= 5x + 2Inx (con In
logaritmo in base e) é:

a) 5+2x b) 2/x

¢ 5+(2/x)-Inx d) 5+2/x

e) nessuna di quelle delle precedenti risposte

La funzione: y = A xB con A e B numeri positivi, ¢
equivalente alla funzione:

a) y=ABlogx

b) y=In(x) /AB

¢) y=AB In( I/x)

d) logy=Iloga+logx+loghb

e) nessuna delle precedenti risposte ¢ corretta

L'equazione o =3
X

a) ¢ impossibile
b) ¢ indeterminata
¢) ¢érazionale

d) ¢ equivalente all'equazione DN g
X

e) ammette come soluzione x = -1

Data una funzione y=f(x) é sempre vero che

a) la funzione reciproca ha lo stesso dominio della
funzione f(x)

b) la funzione inversa ha lo stesso dominio della
funzione f(x)

¢) La funzione inversa ¢é datada y = —
f(x)

d) La funzione inversa ¢ datada y =-f(x)

e) La funzione reciproca ¢ datada y = %
X
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Data una funzione f(x) tale che f(x+1) = 2+
e f(1)=2, quanto vale f(2)?
a) 3 b) 0 d)2 el

C)E
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Quale fra gli insiemi seguenti rappresenta il
Vi—e*

Inx

dominio della funzione y =

a) insieme dei numeri reali

b) insieme dei numeri razionali
€) (0,)) U (l,+»)

d) (—=,0)

e) insieme vuoto
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La funzione y =a ~* con a>0 :

a) interseca l'asse delle ascisse

b) puo essere sia positiva che negativa
¢) ¢ sempre negativa

d) ¢ sempre positiva

e) non interseca l'asse delle ordinate
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L'espressione matematica b=f(a) ¢ la traduzione in

simboli della frase:

a) il valore di a ¢ in funzione di quello di b

b) il valore di b ¢ uguale a quello di a

¢) il valore di b & ottenuto moltiplicando f per a

d) il valore di a ¢ ottenuto moltiplicando b per
l'inverso di f

e) il valore di b ¢ in funzione di quello di a
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La relazione rappresentata dal
diagramma:

seguente

a) non ¢ una funzione

b) ¢ una funzione iniettiva

¢) ¢ una funzione biiettiva

d) nessuna delle altre risposte & corretta
e) ¢ una funzione suriettiva
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Data la funzione f(x): 1/|xl +3x-1, f(x) vale:
a) 2/[x|+3x-1 b) /2x|+6x-2

©) 2fx|+6x-1

¢) 2,/2x|+6x—1

d) /|2x|+3x -1

5 1l grafico rappresentato in figura corrisponde alla
funzione:
a) y=eX-1
b) y=eX-2
¢ y= el
d) y=e*
e) y=eX+1
6  Osservate la seguente tabella:
X y
1 1
3 25
5 73
7 145
9 241
attraverso quale delle seguenti relazioni sono
collegate le grandezze x ed y?
a) y2=x+2 b) y=x2—2 c) 3y=x2—2
d) 3x2=y+2 e) 3x2=y-2
7  Sia f(x) = x2. Risulta f(x1) < f(xp) per ogni coppia
di numeri reali xj <xj tali che:
a) xj diversodaxpy b) 0<x]<xp
¢) x1<0<xp d) xp<0<x] e) x1<x2<0
8  La derivata prima della funzione f(x) = x(3x-2) é&:
a) 3x-2 b) 6x-2 ¢) -2x d) x
e) nessuna delle risposte proposte & corretta
9 L'insieme dei valori assunti, per x reale, dalla
funzione f(x) = cos2x :
a) ¢ l'intervallo tra (0,1) estremi inclusi
b) ¢ l'insieme dei numeri reali
¢) ¢ l'intervallo (0,2) estremi inclusi
d) dipende dal fatto che x sia espresso in gradi o
radianti
e) ¢ l'intervallo (0,1) estremi inclusi
10 La variazione di una grandezza con il tempo puo
essere descritta con una funzione esponenziale se:
a) in intervalli di tempo uguali l'incremento della
grandezza € percentualmente costante
b) la grandezza ¢ inversamente proporzionale al
tempo
¢) in intervalli di tempo uguali, la grandezza cresce di
! quantita uguali
d) in intervalli di tempo uguali, la grandezza decresce
di quantita uguali
e) la grandezza & direttamente proporzionale al
quadrato del tempo
s s J7+1 .
11 La curva di equazioney = —T ha il grafico
X
contenuto nel:
a) 1°e 3° quadrante b) 1° e 2° quadrante
¢) 2° e 3° quadrante d) 3° e 4° quadrante
e) 1° e 4° quadrante
12 Quale fra le seguenti affermazioni & sbagliata?

a) Tutte le funzioni ammettono la funzione inversa

b) Una funzione dispari ¢ simmetrica rispetto
all'origine

¢) Una funzione pari € simmetrica rispetto all'asse
delle y

d) Alcune relazioni sono funzioni

e) La funzione logaritmica ¢ iniettiva
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Quale fra le seguenti funzioni ha il grafico
simmetrico rispetto all'origine degli assi?

a) y:xs..\/_._i 1
3x

2
b) y==x"-x* 42 +—
) ¥ 5 5

d y=.Jx +|x|+4

¢ y=x'-7x"+1

) iy dx! +[x+4|
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1l punto T (-k; k2 + 1):

a) appartiene all'asse delle ascisse per il valore del
parametro uguale a zero

b) appartiene al semipiano positivo delle y solo se k &
positivo ;

¢) appartiene al secondo quadrante per ogni valore
del parametro k



d) appartiene al semipiano positivo delle y per ogni
valore del parametro k

e) appartiene al semipiano negativo delle x per ogni
valore di k
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La funzione inversa di f(x)=

€ espressa

dall'equazione:

-y b st . e
2=y ¥7d y

—2y+3

d) x=

) x=——r
) o

22

Essendo x e y due variabili reali, la funzione
y= [x| -1

a) ¢ definita solo per x > 1

b) ¢ definita solo per x < 1

c¢) non ¢ definita per-1<x<1

d) ¢ sempre definita e positiva

e) ¢ positiva in ogni punto del suo dominio
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Sia f(x) = 5" Allora f(x+1)- f(x) & uguale a:
a) 4°5"

b) 5*

¢ 55"

d) 5

e) 1



Soluzioni

| Analisi
1 | Medieima B ) sx42inx;£(x)=D(5x)+ D@2lnx); £i(x)=5+2
1997 x)=5x+2Inx;f (x)=D(5x )+ nx); x—+;.
2 Mi‘;i;;"a E | Passando al logaritmo primo e secondo minimo si ha logy = log(AxB =loga+Blog x)
3 Medicina T v—x*—1si pud scrivere come: /— ixz +1 i ;poiche (1 + x2) ¢ sempre positivo, il radicando
2000 { g . a5 :
risulterebbe sempre negativo rendendo impossibile la radice quadrata.
Medicina : . iy o 0
4 Siis E | La funzione reciproca di y = f(x) ey= _f(x) 2
5 M;:i)i(;t;na g | Per x=0, l'unica funzione proposta che vale y=2, come rileviamo dal grafico, & y = eX + 1= 0+
1=1+1=2.
6 Odontoiatria Sostituendo a caso un valore di x e ricavando il corrispondente valore di y si ricava la relazione
1997 D 3x2=y+24
7 Odontoiatria | p Per x > 0 la funzione y = x2 (parabola con vertice coincidente con l'origine) risulta monotona
1997 strettamente crescente pertanto per 0 < x] <xj risulta f (x1) < f (x2).
Odontoiatri
8 loo7 | B |Sef(x)=x (3x - 2) = 3x2 - bx allora f(x) = 6x - 2
9 Odontoiatria E Poiche la funzione y = cos X; per x reale, varia tra -1 e 1, estremi inclusi. Nel suo quadrato y =
1997 cos2x varierd tra 0 e 1 estremi inclusi.
Sia la grandzza rappresentabile tramite una funzione del tipo y(t) = at. Il valore incrementato dopo
Atsecondi sara y(t + At) =a™_ Il rapporto incrementale pud essere scritto come
10 Odontoiatria A (t) (a”“‘ a‘)
g Y(t“'m)—%:—(— =a®—1. Pertanto se At & costante la percentuale di incremento &
y a
costante.
L La funzione assegnata ¢ sempre negativa perche il numeratore ¢ sempre negativo (1—«/7 <0)eil
11 2000 D | denominatore & sempre positivo, per definizione di valore assoluto. Segue che la funzione si
sviluppa graficamente nel semipiano negativo cio¢ nei quadranti 3° e 4°.
12 Medicina A Una funzione ¢ invertibile solo se € contemporaneamente iniettiva e suriettiva cio€ se € bigettiva.”
2001 Se una funzione ¢ invertibile la sua funzione inversa € unica.
Odontoiatria 2a()k2 2-242 156
13 s ATt — =T =3
Le condizioni da imporre sono:
1) Denominatore diverso da zero: Inx # 0 segue x # 1;
14 Odontoiatria | o 2) Argomento del logaritmo neperiano positivo: x > 0;
2002 3) Radicando positivo o nullo: 1 - eX > 0 segue eX < 1 segue x < 0.
L'insieme delle tre condizioni comporta che la funzione assegnata non ¢ definita per nessun valore
di x cio¢ ¢ definita sull'insieme vuoto.
Veterinari = ;
15 e‘;{,},‘}"‘"“ D |y=aX=1/aX & sempre positiva per qualunque valore di x.
Veterinaria b = f (a) indica che la variabile dipendente "b" & funzione, cio¢ dipende dalla variabile
16 | 7] I wan
2002 indipendentemente "a".
17 Veterinaria | La relazione rappresentata non € una funzione perché ad un elemento del primo insieme (dominio)
2001 fa corrispondere due elementi distinti del secondo insieme (codominio).
Medicina ~
18 Sod | C| f2x)=|2x[+3-2x -1 = 2x|+6x 1.
Una funzione y=f(x) & simmetrica rispetto all'origine degli assi quando f(-x)=-f(x). Nel nostro caso
o L risulta verificata la condizione, infatti:
19 | O™ | A il 1 -
—x)=(-x) V3 =xX* 3+ —=— x* V3 -—|.
Y( ) ( ) 3(— x) 3x 3x
20 Vet;;i&aria C | Perché la funzione y=x’ + 1 & sempre positiva per qualunque valore di x.
; -3 . . : s i 3.3
Dalla funzione y = ricaviamo x in funzione diy:; y=2-—; —=2-y; x(2\— y) =i3%
21 Veterinaria A X X
2004 3
K= s
2-y
22 Odﬂn;‘:]i;;ria C | Il dominio della funzione data ¢ x>1 e x<-1. Quindi la funzione non ¢ definita per —1<x<I.
- Medicina | fx)=5" e fx+1)=5" = f(x+1)-f(x)=5"—5%. Sfruttando le proprieta
2005 delle potenze ottengo 5** —5* =5%.5-5% =5%(5-1)=4-5".




